

RCEP推动形成新发展格局

一体化大市场将释放巨大潜力

2020年11月23日
09:16

来源：经济日报

RCEP推动中国 加快形成新发展格局 一体化大市场将 释放巨大潜力

经济日报·中国
经济网记者 冯其予

RCEP的签署，将为我国在新时期构建开放型经济新体制，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供巨大助力。

RCEP签署国都获得了一部分新的市场，亚洲内部各国市场的隔离也被进一步打破。

11月15日，在历经8年谈判之后，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）签署，世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启航。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文日前表示，该协定的签署为全球多边贸易体系注入了新的活力。

RCEP签署后，对我国加快形成新发展格局意味着什么？协定从签署到落实还将经历哪些步骤？又该如何看待RCEP与全球其他自贸协定之



“中国造”轨道交通装备产品出口墨西哥，这是近期拍摄的轻轨车辆首列车外观。（新华社发）

间的关系？经济日报记者日前就这些问题采访了有关专家。

助力中国形成新 发展格局

“RCEP的签署是我国实施自贸区战略取得的重大进展。”商务部国际司有关负责人日前表示，这将为我国在新时期构建开放型经济新体制，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供巨大助力。

据介绍，RCEP一体化大市场的形成将释放出巨大潜力。同时，RCEP将促进我国各产业更充分地参与市场竞争，提升我国在国际国内两个市场配置资源的能力。此外，通过RCEP我国与自贸伙伴贸易覆盖率增加至35%左右，提升了我国自贸区网络的“含金量”。

“RCEP的签署，意味着一个包括

15个国家在内的广阔新兴市场的建立。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院新兴经济体研究室主任沈铭辉接受记者采访时指出。

根据协定，我国与日本建立了自贸关系，这是我国首次与世界前十的经济体签署自贸协定。对日本而言，也意味着其获得了两个新的市场，即中国市场和韩国市场。“参与国都获得了一部分新的市场，亚洲内部各国市场的隔离也被进一步打破。”沈铭辉表示，国际金融危机暴露出亚洲各国单独面对外部危机冲击时难以独善其身，统一的市场十分重要。

RCEP在细节上也有诸多突破。“比如关于电子商务的条款，数字产品暂时不征收关税，在本地化上不做强制要求等有新突破。”沈铭辉表示，这有利于我国通过竞争推动国内产业

进一步转型升级，有利于巩固我国在整个区域供应链、产业链中的地位。“伴随着国内产业不断升级，国内市场也会相应扩容。”沈铭辉说。

推动取得经贸合 作先期成果

RCEP签署后，如何实施成为各方关注的话题。对此，商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明在接受记者采访时强调，未来各方需要努力推动RCEP生效实施，尽早取得经贸合作的先期成果，吸引其他新成员加入，进一步放大协定的贸易投资促进效应，为促进区域经济发展发挥更大作用。

据了解，RCEP签署后生效方可落实。首先，各成员国需要依照国内法律程序批准RCEP，并将其签署的批准文件交存于东盟秘书长。其次，至少需要6个东盟成员国和3个非东盟成员国批准。也就是说，只要有60%的东盟和非东盟成员方均完成国内程序，RCEP就能正常生效。一旦满足这一条件，RCEP将在60%的东盟和非东盟成员方向东盟秘书长交存批准文件之日起60日后生效。

顾学明解释说，如果进展顺利，协定有望于明年生效。在这一过程中，各国还需调整国内政策，按照约定时间，对与RCEP要求不一致的国内法律、法规、文件等修订或更新。同时，各国也要抓紧做好RCEP的宣传解读工作，使更多企业能知悉并利用其原产地规则以及市场开放政策，从而提高RCEP的利用率与受惠面。

“RCEP现在只是签署，实施还需要经历一个过程。”沈铭辉表示，从法律条文上看，签署和实施是两回事，而且协定实施后，再过18个月，会开放新成员加入的环节。“包括印度在内其他有意愿的国家可以再次考虑加入。”沈铭辉说。

此外，协定实施还涉及减税等问题。沈铭辉表示，除去510页的协定文本，RCEP还涉及货物贸易的减税目录、服务贸易的市场开放等四大附件。“比如，在货物贸易的减税目录里，一部分商品立即实现零关税，一部分商品则要经历10年至15年时间的逐步降税过程，企业要注意商品税率变化。”沈铭辉表示。